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ВСТУП

Актуальність теми. Прагнучи розвивати і зміцнювати демократичну, соціальну, правову державу, дбаючи про забезпечення прав і свобод людини та гідних умов її життя, Конституція України у ст. 51 проголосила, що сім’я, дитинство, материнство і батьківство охороняються державою.
Основна відповідальність за виховання і розвиток дитини покладена на її батьків. З причин невиконання батьками обов’язків, закріплених законом, на сьогодні доводиться констатувати тенденцію до збільшення кількості дітей, позбавлених батьківського піклування. Відповідно, захист прав, свобод та законних інтересів дитини є актуальною проблемою сьогодення, у вирішенні якої зацікавлено світове товариство. Однією з правових гарантій забезпечення такого захисту є судовий захист прав дитини. 
Крайнім заходом впливу на батьків, які не виконують чи неналежно виконують свої батьківські обов’язки, є позбавлення батьківських прав, що реалізується за правилами цивільного судочинства. Незважаючи на значні позитивні зрушення, що відбулися у сфері правового регулювання прав дитини та забезпечення їх судового захисту, у тому числі і шляхом позбавлення батьківських прав, на сьогодні державою ефективного механізму захисту повною мірою не створено. Зі зростом кількості дітей, позбавлених батьківського піклування, простежується і тенденція до збільшення кількості цивільних справ щодо позбавлення батьківських прав. Однак, незважаючи на те, що кількість справ про позбавлення батьківських прав перевищує в десятки, а іноді в сотні разів розглянуті справи інших категорій, що також направлені на захист прав дітей, правозастосовна практика стосовно розгляду і вирішення зазначеної категорії справ є суперечливою та неоднозначною. Аналіз судової практики розгляду справ про позбавлення батьківських прав засвідчує про наявність низки проблем, що стосуються процесуального порядку розгляду зазначеної категорії справ, та відсутність єдиного підходу в їх вирішенні.
Правові питання, пов’язані з розглядом справ про позбавлення батьківських прав, потребують постійного наукового осмислення. Процесуальний порядок розгляду зазначеної категорії справ через призму окремих аспектів судового захисту прав, свобод та законних інтересів неповнолітніх був предметом низки досліджень учених як радянської, так і сучасної доктрини права, які здебільшого висвітлювалися на сторінках підручників із сімейного права. 
Вищевикладеними обставинами й обумовлюється актуальність обраної теми дослідження.            
Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є вивчення теоретичних проблем, розробка пропозицій щодо вдосконалення  порядку розгляду цивільних справ про позбавлення батьківських прав у сучасному цивільному процесуальному та сімейному праві. 
Згідно з поставленою метою, визначені такі завдання наукового дослідження:
аналіз матеріально-правових підстав позбавлення батьківських прав;
розгляд процедури відкриття провадження, підготовчого провадження до судового розгляду у справах про позбавлення батьківських прав та виявлення можливості застосування загальних правил цивільного судочинства при їх розгляді;
здійснення аналізу процесуального порядку розгляду справ про позбавлення батьківських прав;
розробка рекомендацій щодо вдосконалення положень сімейного та цивільного процесуального законодавства України, що стосуються справ про позбавлення батьківських прав та порядку їх розгляду.
Об’єктом дослідження є сукупність суспільних відносин, що виникають у процесі розгляду та вирішення  справ про позбавлення батьківських прав.
Предметом дослідження є процесуальні особливості розгляду цивільних справ щодо позбавлення батьківських прав.  
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження було застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання.  Порівняльно-правовий (компаративістський) метод застосовувався при дослідженні цивільних процесуальних та сімейних норм вітчизняного та зарубіжного законодавства, зокрема Російської Федерації. Використання структурно-функціонального методу мало місце при визначенні основних правових засад правового регулювання підстав та умов позбавлення батьківських прав та процесуального порядку розгляду справ щодо позбавлення батьківських прав. Методи індукції та дедукції дозволили виокремити загальні та відмінні ознаки, що притаманні  стадіям  відкриття провадження у справі, підготовчого провадження, судового розгляду справ про позбавлення батьківських прав. Застосування формально-логічного та формально-юридичного методів дало змогу здійснити  логічний і мовний  аналіз чинних правових норм, зокрема Сімейного та Цивільного процесуального кодексів України щодо розгляду справ про позбавлення батьківських прав, та виявити суперечності чинного законодавства в досліджуваній сфері, а також обґрунтувати висновки та пропозиції щодо його вдосконалення. Аналітичний метод використовувався в тих випадках, коли було необхідно обґрунтувати, довести, спростувати ті або інші теоретичні положення. 
Теоретичною основою дослідження процесуальних особливостей розгляду справ про позбавлення батьківських прав є наукові праці в галузі сімейного, цивільного та цивільного процесуального права, галузевих юридичних наук,  як сучасних вітчизняних вчених-правознавців, а саме: С.С. Бичкової, С.В. Васильєва, В.В. Комарова, Л.А., Логвінової, Д.Д. Луспеника, В.П. Мироненко, Л.А. Ольховик, З.В. Ромовської, О.І. Сафончик, О.В., Тертишнікова, Г.Я. Тріпульського, С.Я. Фурси, Ю.С. Червоного, Є.О. Харитонова, Я.М. Шевченко, М.Й. Штефан та ін., так і сучасних зарубіжних, зокрема російських та радянських вчених: Антокольської, М.Г. Авдюкова, Г.М.  Белякової, М.І. Добровольського, М.Б. Зейдера, С.А. Іванової, О.В. Ісаєнкової, О.Ф. Клейнмана, О.М. Нечаєвої, І.В. Решетнікової, В.О. Рясенцева, М.А. Чечиної, М.С. Шакарян,  Н.С. Шерстньової, Т.В. Шершень, К.С. Юдельсона та ін. 
Емпіричним підґрунтям дипломного дослідження є законодавство України, законодавство зарубіжних країн, міжнародні нормативно-правові акти, а також матеріали судової практики. 






















ВИСНОВКИ

Не претендуючи на остаточне вирішення окреслених у даному дослідженні проблем, за результатами проведеної роботи для досягнення поставленої мети отримано низку власних теоретичних висновків, що стосуються процесуальних особливостей розгляду справ про позбавлення батьківських прав, а також сформульовано окремі практичні рекомендації щодо вдосконалення законодавства. Отже, до висновків, зокрема, належать такі:
За результатами дослідження правової природи справ про позбавлення батьківських прав як крайнього заходу впливу на осіб, які не виконують чи неналежно виконують батьківські обов’язки, встановлено доцільність розгляду позбавлення батьківських прав як заходу сімейно-правової відповідальності, фактичною підставою застосування якого є вчинення сімейного правопорушення. Виявлено та проаналізовано законодавчу неврегульованість та суперечливість підходів правової доктрини щодо вирішення питань вини в поведінці матері, батька дитини, стосовно яких вирішується справа про позбавлення батьківських прав. У зв’язку з чим запропоновано визначати винну поведінку матері, батька дитини як обов’язкову умову застосування позбавлення батьківських прав при оцінюванні всіх без винятку підстав такого позбавлення, закріплених у ч. 1 ст. 164 СК України. 
Додатково аргументовано, що справи про позбавлення батьківських прав підлягають розгляду в порядку цивільного судочинства за правилами позовного провадження, оскільки містять ознаки, властиві для справ зазначеного провадження, такі, як: 1) наявність спору про право, зокрема, щодо належного виховання дитини, що є предметом судового розгляду; 2) наявність сторін – позивача (дитини) та відповідача (матері, батька дитини) з протилежними інтересами; 3) наявність спеціальних суб’єктів – третіх осіб, які заявляють самостійні вимоги щодо предмета спору, та третіх осіб, які не заявляють самостійних вимог щодо предмета спору; 4) предмет захисту – ймовірно порушене суб’єктивне право чи охоронюваний інтерес дитини. У зв’язку з чим визнано недоцільним запровадження позбавлення батьківських прав як кримінального покарання та розгляду вимоги про позбавлення батьківських прав у кримінальній справі в рамках кримінального процесу, оскільки таке запровадження може бути виправданим лише в разі неефективності застосування позбавлення батьківських прав на підставі СК України, коли не забезпечуватиметься захист прав та охоронюваних інтересів дитини.      
Зважаючи на законодавчу неврегульованість, практичні труднощі та суперечливість наукових підходів у питаннях застосування ухилення матері, батька дитини від виконання своїх обов’язків по вихованню дитини як підстави для позбавлення батьківських прав, запропоновано визначення сукупності умов, при дотриманні яких є можливою інтерпретація ухилення батьків (чи одного з них) від виконання своїх обов’язків по вихованню дитини як ухилення від сплати аліментів, що служитиме підставою для позбавлення батьківських прав, серед яких такі: 1) встановлення злісного характеру такої несплати; 2) винна поведінка батьків чи одного з них, відповідно, відсутність об’єктивних причин, що зумовлюють неможливість належно виховувати та утримувати дитину; 3) поєднання з іншими обставинами, що свідчать про ухилення матері, батька від виконання своїх обов’язків по вихованню дитини.  
 Аргументовано визначення як підстави для позбавлення батьківських прав – скоєння матір’ю, батьком умисного злочину стосовно дітей або умисного злочину одним із батьків відносно життя чи здоров’я іншого з батьків.    
Встановлено, що традиційними в науці цивільного процесуального права є суб’єктивні (процесуальна правоздатність особи, юридична заінтересованість) та об’єктивні (позитивні – належність справи до цивільної юрисдикції, наявність спору та негативні, вичерпний перелік яких закріплений у ст. 122 ЦПК України) передумови права на пред’явлення позову, дотримання яких, з деякими застереженнями, є обов’язковим для реалізації права на пред’явлення позову у справах про позбавлення батьківських прав. Запропоновано негативними об’єктивними передумовами права на пред’явлення позову щодо справ про позбавлення батьківських прав визнавати: 1) наявність справи про позбавлення батьківських прав із спору між тими самими сторонами про той самий предмет і з тих самих підстав у провадженні цього чи іншого суду; 2) смерть позивача – дитини та (або) смерть відповідача – матері, батька дитини, які є сторонами у справі. 
Умовами реалізації права на пред’явлення позову щодо справ про позбавлення батьківських прав визнано: підсудність справи даному суду, дієздатність сторони, форма та зміст позовної заяви, а також вимога про сплату судового збору. З урахуванням аналізу чинного процесуального законодавства встановлено, що право на звернення до суду у справах про позбавлення батьківських прав реалізується в порядку, що передбачає дотримання позивачем, насамперед, вимог щодо правил про підсудність відповідно до ст. 109 ЦПК України. Запропоновано та аргументовано доцільність визначення підсудності за вибором позивача згідно зі ст. 110 ЦПК України в разі: 1) звернення до суду з позовною заявою одного з батьків, на утриманні якого знаходиться дитина, до іншого, що потребує подальшого законодавчого закріплення шляхом внесення відповідних змін; 2) поєднання вимоги про позбавлення батьківських прав з вимогою про стягнення аліментів на дитину, за умови об’єднання названих позовів (ч. 1 ст. 110 ЦПК України).
 З урахуванням аналізу нормативних положень та основних теоретичних напрацювань визначено такі завдання підготовки справи про позбавлення батьківських прав до судового розгляду, що є основними:  визначення характеру спірних правовідносин та закону, якими слід керуватися при вирішенні справи; уточнення обставин, що мають значення для правильного вирішення справи, тобто визначення предмета доказування; визначення кола доказів, необхідних для вирішення справи і забезпечення їх своєчасного надання; вирішення питання про склад осіб, які братимуть участь у справі; вжиття заходів щодо забезпечення своєчасної явки в судове засідання всіх учасників процесу.
  Обґрунтовано здійснення на попередньому судовому засіданні таких процесуальних дій: 1) обов’язкове залучення органів опіки та піклування, прокурора для дачі висновків у справі; 2) визначення кола доказів, а в деяких випадках призначення судової експертизи; 3) вирішення питання про забезпечення позову тощо. У зв’язку з чим запропоноване попереднє судове засідання при розгляді справ про позбавлення батьківських прав визнати обов’язковим. 
 За результатами аналізу процесуального порядку розгляду справ про позбавлення батьківських прав встановлено, що такий розгляд, з урахуванням особливостей, обумовлених правовою природою названих справ, здійснюється за загальними правилами цивільного судочинства відповідно до положень Глави 4 Розділу III ЦПК України. З метою вирішення питань щодо можливості розгляду зазначеної категорії справ за відсутності сторін у судовому засіданні зроблено висновок щодо доцільності визнання явки неповнолітньої особи – позивача, стосовно матері, батька якої вирішується питання про позбавлення батьківських прав, обов’язковою. 
 Удосконалено наукові доробки щодо безпосередньої участі відповідача при розгляді зазначеної категорії справ, а саме явку відповідача запропоновано визнати обов’язковою в разі, коли є достатні дані щодо його зареєстрованого місця проживання (перебування), місцезнаходження чи місця роботи.
  Підтримано та доповнено наявні в літературі точки зору, що суд за власною ініціативою не може вирішувати питання про стягнення аліментів на дитину, про виселення того з батьків, хто позбавлений батьківських прав, з житлового приміщення, в якому він проживає з дитиною, якщо така вимога не заявлена позивачем, оскільки суд ухвалює рішення лише на підставі заявлених вимог іншими особами. 
Встановлено, що наявність у справі висновку, наданого органами опіки та піклування, не виключає необхідність та доцільність надання в письмовій формі висновку прокурора, в основу якого мають бути покладені фактичні обставини, одержані за результатами досліджених у судовому засіданні фактичних обставин справи. Запропоновано здійснювати оголошення висновків зазначеними органами на стадії розгляду справи по суті, після дослідження наявних у справі доказів. 
 Обґрунтовано визначення судового рішення у справах про позбавлення батьківських прав як акту правосуддя, ухваленого судом у встановленому законом порядку від імені України, відповідно до якого закінчується судовий розгляд та вирішується справа про позбавлення батьківських прав по суті з метою захисту порушених, невизнаних або оспорюваних прав, свобод чи інтересів дитини. Встановлено, що судове рішення у справах про позбавлення батьківських прав повинно відповідати вимогам, передбаченим ЦПК України, а також вимогам СК України щодо його змісту та відображати специфіку провадження в названій категорії справ, зумовленої захистом прав та інтересів дитини.   
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